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Kleine Anfrage 

des Abg. Nikolai Reith FDP/DVP 

 

Wirtschaftliche Entwicklung im Landkreis Tuttlingen sowie im 

Schwarzwald-Baar-Kreis 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Gewerbeanmeldungen, -abmeldungen und -insolvenzen gab es seit 2021 im 

Landkreis Tuttlingen und im Schwarzwald-Baar-Kreis (pro Jahr, aufgeschlüsselt nach 

Branchen, aufgeschlüsselt nach Landkreis)? 

 

2. Wie haben sich einschlägige volkswirtschaftliche Daten im Landkreis Tuttlingen und im 

Schwarzwald-Baar-Kreis seit 2021 bis heute entwickelt (Umsatz, Arbeitslosenzahlen, 

Erwerbstätigenzahl, Bruttoinlandsprodukt, Exportquote, Investitionsquote, Forschungs- 

und Entwicklungsausgaben, Gewerbesteuerzahlungen, Steuerquote usw.)? 

 

3. Wie bewertet sie die aktuelle wirtschaftliche Entwicklung im Landkreis Tuttlingen und 

im Schwarzwald-Baar-Kreis im landesweiten Vergleich? 

 

4. Wie hat sich die Zahl von Anfängern und Absolventen einer betrieblichen Ausbildung 

sowie eines dualen Studiums unter Beteiligung eines Betriebs im Landkreis Tuttlingen 

und dem Schwarzwald-Baar-Kreis seit 2021 bis heute entwickelt (aufgeteilt nach Bran-

chen bzw. Fachrichtungen)? 

 

5. Wie viele Ausbildungsplätze bleiben aktuell im Landkreis Tuttlingen sowie im Schwarz-

wald-Baar-Kreis unbesetzt? 

 

6. Mit welchen Mitteln aus dem Landeshaushalt hat sie die wirtschaftliche Entwicklung im 

Landkreis Tuttlingen sowie dem Schwarzwald-Baar-Kreis seit 2021 bis heute gefördert? 

 

7. Mit welchen Mitteln aus dem Landeshaushalt fördert sie die Beruflichen Schulen im 

Landkreis Tuttlingen sowie im Schwarzwald-Baar-Kreis (gegliedert in einmalige Unter-

stützungsmaßnahmen, laufende Zuschüsse usw.)? 

 

8. Wie haben sich die Anträge auf Kurzarbeitergeld von 2021 bis heute im Landkreis Tutt-

lingen sowie im Schwarzwald-Baar-Kreis entwickelt? 

 

9. Wo sieht sie die größten Herausforderungen für die wirtschaftliche Entwicklung im 

Landkreis Tuttlingen sowie im Schwarzwald-Baar-Kreis, insbesondere vor dem Hinter-

grund der Energiekrise, des Fachkräftemangels und des Lieferkettensorgfaltspflichten-

gesetzes sowie dem auf der EU-Ebene geplanten PFAS-Verbots? 

 

10. In welchen Branchen nimmt sie seit 2021 den größten Mangel an Fachkräften wahr? 
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Reith FDP/DVP 

 

  

 



B e g r ü n d u n g  

 

Im Jahr 2021 wurde bereits eine Kleine Anfrage zur wirtschaftlichen Entwicklung im Land-

kreis Tuttlingen sowie im Schwarzwald-Baar-Kreis gestellt. Mittlerweile haben sich neue 

Herausforderungen ergeben, sodass die Kleine Anfrage die wirtschaftliche Entwicklung seit 

2021 klären soll. 


